

美国在阿富汗甩锅 砸了自己的脚

截至13日,阿富汗塔利班已宣布攻占该国34个省会城市中的18个。同日,美国有线电视新闻网报道说,美驻阿使馆已下令工作人员销毁敏感材料以及旗帜、标识等物品。与此同时,美国将向阿富汗派遣3000名士兵,以确保美外交人员等安全撤离。美国的狼狈处境就连其铁杆盟友英国的国防大臣华莱士也看不下去,直言美国撤军决定是个“错误”。

分析人士指出,长达近20年的阿富汗战争证明美国用武力解决问题的思路是错误的,而现在美国又试图用一种极不负责任的方式来结束这场战争,结果搬起石头砸自己的脚,带来一场更严重的混乱。

处境狼狈

美国国防部13日表示,阿富汗塔利班正在设法孤立阿首都喀布尔,美方对阿安全局势“深感担忧”。五角大楼发言人柯比当天在记者会上说,美军增派部队中的部分人员已抵达喀布尔,大部分人员将于周末结束前就位。美军运输司令部和中央司令部正在制定有关人员撤离的空运计划。

英国政府12日宣布,将派遣约600名士兵前往阿富汗协助保护和撤离英国公民。英国《卫报》网站刊文指出:“突然紧急部署军队以协助撤离己方人员将向阿富汗人强调如下信息,即西方国家政府认为喀布尔陷落的可能性很高,而且情

况已经非常紧迫。”

阿富汗局势剧变引发美国国内不满,拜登政府的撤军决定遭到共和党方面严厉批评。美国国会参议院共和党领袖麦康奈尔发表声明说,阿富汗正走向一场“大规模灾难”,拜登政府的战略“在几周之内就把不完美但稳定的局势变成了巨大的尴尬和全球紧急状况”。他认为,拜登总统应该加强对阿富汗军队的军事支持,而不是急于完成撤军。

英国国防大臣华莱士13日也表示,从去年时任美国总统特朗普与阿富汗塔利班达成撤军协议开始,他就认为这是一个“错误”,将导致“基地”组织卷

土重来,国际社会可能将为此承担后果。

美国《华尔街日报》12日发表题为《阿富汗大崩溃》的社论说,特朗普日前就从阿富汗撤军问题发表声明,急于撇清自己的责任。特朗普说:“我个人曾与塔利班高层领导人进行过讨论,当时他们知道了他们现在的所作所为将是不能被接受的。这本该是一场截然不同的撤军,塔利班比任何人都知道这一点。”

但这篇社论指出,特朗普在今年春天可不是这么说的,当时他称赞撤军行动,并为自己邀功。美国“两任总统都铁了心要把部队撤回国的政治功劳据为己有”。

难辞其咎

分析人士认为,尽管美国政府一直试图甩锅,宣称阿富汗的安全应当由阿富汗人负责保卫,但这无法掩盖美国对阿当前混乱局势负有不可推卸的责任。

英国埃克塞特大学军事专家韦达·梅赫兰说,美军的撤离,尤其是从巴格拉姆空军基地连夜撤离的行动,对阿安全部队士气造成沉重打击。

法国国际关系与战略研究所研究员乔治·勒弗尔说,根据联合国相关报告,这些年来,以美国为首的联军为支持阿安全部队作战而发动的空袭造成大量阿平民伤亡,这使阿安全部队在许多地方失去民众支持。这也是塔利班近来的攻势难以阻挡的一个重要原因。

此外,美国《华盛顿邮报》还披露了一份由美国国会授权编写的报告,其中收录了美国及其盟国军人对阿富汗安全状况的评估,表明如今暴露出来的一些问题其实早就埋下了根源。

报告指出,阿富汗战争爆发后的最初几年,时任美国国防部长拉姆斯菲尔德领导的五角大楼不愿资助阿富汗政府建设一支有实力的军队。后来,当塔利班重新集结并展开反击时,美国领导的联军匆忙组建起规模庞大的阿安全部队,包括陆军、警察和民兵,高峰时期总人数超过35万人,但美方在为其提供训练和经费方面长期“偷工减料”,导致其战斗力不足。由于美国及其盟友帮助建立的阿安全力量

存在结构性弱点,在此情况下美国今年又突然决定加快撤军,结果造成了一场迅速的崩溃。

美国大西洋理事会考克罗斯特战略与安全研究中心高级研究员罗伯特·曼宁在《国会山日报》网站撰文指出,美国外交政策的许多重大失败都可以归咎于没有认清哪些事是美国无法改变的,这是傲慢自大、不理解美国力量局限性的结果。“这带来了一系列代价高昂、意料之外的后果。这方面的例子包括在阿富汗的使命偏离,这令推翻塔利班政府的迅速成功变成了20年来的建国徒劳,还有在伊拉克试图以武力强行实施民主的高成本失败。”

(新华社)

硫磺岛附近海底火山发生喷发

据日本媒体13日报道,日本气象卫星当天观测到硫磺岛附近一海底火山发生喷发。日本海上保安厅当天派飞机确认海底火山喷发,并呼吁周围船舶予以注意。

据报道,发生喷发的海底火山“福德冈之场”位于硫磺岛以南50公里处,

为11年来首次喷发。日本气象厅说,气象卫星当天6时20分左右观测到火山喷发。

日本海上保安厅当天下午派飞机进行航拍观察,确认了火山喷发。由于喷发规模较大,飞机无法靠近详细观测。鉴于火山喷发可能伴有火山灰和

浮石坠落,日本海上保安厅呼吁周围船舶予以注意。

据报道,“福德冈之场”海底火山是一座活火山,1904年、1914年、1986年火山喷发曾形成新的火山岛,但此后火山岛因波浪和海潮侵蚀而消失。(新华社)



温哥华雾霾

8月13日,人们坐在加拿大温哥华公园的长椅上。受山火等因素影响,温哥华地区遭遇雾霾天气。(新华社)

日本将提前修改防卫政策 拟再涨防卫费

多名日本政府人士13日证实,日本将提前修改“中期防卫力整備计划”,以增加防卫费。

现行“中期防卫力整備计划”覆盖2019至2023财年,确定了这五年日本部队编制、防卫装备的规模和相关预算。

共同社14日以政府人士为来源报道,首相菅义伟、防卫大臣岸信夫等政府高层8月上旬决定修改这项计划,防卫省和国家安全保障局已经开始讨论修改方案,财务省将审议相关预算,预计最快年内完成修改。

共同社报道称,菅义伟今年4月访美时对美国总统约瑟夫·拜登表示,“为进一步巩固日美同盟及地区安保,(日本)决心加强自身防卫能力”。修改“中期防卫力整備计划”与此表态关联。

现行“中期防卫力整備计划”拟定的2019至2023财年日本防卫费总额为大约27.47万亿日元(约合1.62万亿元人民币),预计修改后的计划将进一步增加防卫费支

出。以所谓应对周边威胁为借口,日本防卫费连年刷新纪录,2021财年防卫预算为5.34万亿日元(3156亿元人民币),连续9年增长。

现行“中期防卫力整備计划”2018年由时任首相安倍晋三领导的政府通过,当时约定3年后可根据国内外形势变化予以修改。

共同社解读,由于“中期防卫力整備计划”依据“防卫计划大纲”制定,修改前者可能意味着防卫大纲也将有变。“防卫计划大纲”着眼10年内的日本安保政策方针,近年频繁调整。

防卫省将在月底前向财务省提交2022财年防卫预算申请。共同社报道,新财年防卫预算将确保配备充足的水雷、鱼雷、弹药、燃料、无人潜水艇等装备;大幅增加部署美国F-35隐形战机相关经费;配备可用于运输夺取离岛作战部队的中小型运输舰;增加对太空、网络等领域投资,加强人工智能和无人作战武器等研发。(新华社)

土耳其北部洪水 致死人数升至27人

土耳其北部黑海沿岸地区11日遭遇暴雨并引发洪水,截至13日已造成至少27人死亡、1人失踪。

土耳其灾害与应急管理局13日在一份声明中说,洪水导致卡斯塔莫努省25人死亡、锡诺普省2人死亡,另

有1人在巴尔滕省失踪。近5000名工作人员正在灾区开展救援行动。土耳其总统府新闻办公室主任法赫丁·阿尔通在社交媒体上表示,受灾三省已有上千人被疏散到安全区域。(新华社)